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3 ulgi i preferencyjne składki 

KONSTYTUCJA BIZNESU 
– ULGA NA START
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OD KIEDY: od 30 kwietnia 2018 r.

CZAS TRWANIA: 6 miesięcy od dnia podjęcia działalności gospodarczej.

WARUNKI: 

Z ulgi na start może skorzystać osoba, która:

• podjęła działalności gospodarczej po raz pierwszy albo podjęła ponownie po upływie co najmniej
60 miesięcy od dnia jej ostatniego zawieszenia lub zakończenia,

• nie wykonuje dla byłego bądź obecnego pracodawcy tego, co robiła dla niego jako pracownik
w bieżącym lub poprzednim roku kalendarzowym.

SKUTKI: wpływ na wysokość świadczeń z ubezpieczenia chorobowego, wypadkowego

oraz ubezpieczenia emerytalnego i rentowego.

KORZYSTA: 88,8 tys. osób1

BRAK SKŁADEK = BRAK ŚWIADCZEŃ

1 według stanu na 28.02.2019 r.

konstytucja biznesu - ulga na start
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PREFERENCYJNE SKŁADKI
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OD KIEDY: od 24 sierpnia 2005 r. z zastosowaniem do osób, które rozpoczęły wykonywanie działalności

gospodarczej po dniu jego wejścia w życie.

CZAS TRWANIA: 24 miesiące od dnia rozpoczęcia działalności gospodarczej albo 24 miesiące po

skorzystaniu z ulgi na start.

WARUNKI: Z opłacania składek na ubezpieczenia społeczne od kwoty co najmniej 30% minimalnego

wynagrodzenia może skorzystać osoba prowadząca działalność gospodarczą, która:
• nie prowadzi pozarolniczej działalności (np. jako twórca czy wspólnik spółki jawnej), ani nie prowadziła

jej w ciągu ostatnich 60 miesięcy kalendarzowych przed dniem rozpoczęcia wykonywania działalności
gospodarczej,

• nie wykonuje dla byłego bądź obecnego pracodawcy tego, co robiła dla niego jako pracownik w bieżącym
lub poprzednim roku kalendarzowym.

SKUTKI: wpływ na wysokość świadczeń z ubezpieczenia chorobowego, wypadkowego oraz ubezpieczenia

emerytalnego i rentowego.

KORZYSTA: 262,7 tys. osób1

NIŻSZE SKŁADKI = NIŻSZE ŚWIADCZENIA

preferencyjne składki

1 według stanu na 28.02.2019 r.
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MAŁA DZIAŁALNOŚĆ GOSPODARCZA 
„MAŁY ZUS”
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OD KIEDY: od 1 stycznia 2019 r.

CZAS TRWANIA: 36 miesięcy w ciągu 60 miesięcy kalendarzowych prowadzenia działalności gospodarczej.

WARUNKI: Z „małej działalności gospodarczej” może korzystać osoba, która:

• prowadzi działalność gospodarczą na podstawie wpisu do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej
(CEIDG) lub innych przepisów szczególnych, której przychód z tytułu działalności gospodarczej w poprzednim roku
kalendarzowym, nie przekroczył 30-krotności kwoty minimalnego wynagrodzenia obowiązującego w grudniu
poprzedniego roku,

• w poprzednim roku prowadziła działalność gospodarczą przynajmniej 60 dni, tj. podlegała ubezpieczeniom społecznym
lub ubezpieczeniu zdrowotnemu z tytułu prowadzenia tej działalności nie krócej niż 60 dni,

• nie rozliczała się w formie karty podatkowej i jednocześnie korzystała ze zwolnienia sprzedaży od podatku VAT,

• nie podlegała w poprzednim roku ubezpieczeniom społecznym lub ubezpieczeniu zdrowotnemu także z tytułu innej
pozarolniczą działalność (np. jako wspólnik spółki jawnej),

• nie spełnia warunków do opłacania preferencyjnych składek, tj. składek od zadeklarowanej kwoty nie niższej niż 30%
minimalnego wynagrodzenia,

• nie wykonuje dla byłego bądź obecnego pracodawcy tego, co robiła dla niego jako pracownik w bieżącym lub
poprzednim roku kalendarzowym.

SKUTKI: wpływ na wysokość świadczeń z ubezpieczenia chorobowego, wypadkowego oraz ubezpieczenia emerytalnego
i rentowego.

NIŻSZE SKŁADKI = NIŻSZE ŚWIADCZENIA

KORZYSTA: 120,0 tys. osób1

1 według stanu na 28.02.2019 r.

mała działalność gospodarcza „Mały ZUS”
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DZIAŁALNOŚĆ NIEEWIDENCJONOWANA 

Działalność wykonywana przez osobę fizyczną, której przychód z działalności gospodarczej nie przekracza
w żadnym miesiącu 50% kwoty minimalnego wynagrodzenia i która w okresie ostatnich 60 miesięcy nie
wykonywała działalności gospodarczej.

BRAK SKŁADEK = BRAK ŚWIADCZEŃ

#masz_wybór
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Liczba ubezpieczonych, dla których podstawa wymiaru składki na ubezpieczenia 
emerytalne i rentowe była wyższa niż 60% kwoty przeciętnego miesięcznego 

wynagrodzenia stanowi 0,7 % wszystkich ubezpieczonych. 1

Przeciętna miesięczna wypłata emerytury osób prowadzących pozarolniczą 

działalność gospodarczą2 w 2018 r. wyniosła 1 857,33 zł, co stanowiło 

82,3% przeciętnej emerytury ogółem wypłacanej przez ZUS.

1 według stanu na dzień 15.02.2019 r.
2  dotyczy emerytur przyznawanych według tzw. „starych zasad”

ulgi i preferencyjne składki 
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e-składka w liczbach

e-składka – nowy wymiar rozliczeń 
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MASOWA WYSYŁKA – łącznie 2 545 803 płatników, w tym m. in.:

• 522 625 płatników z zadłużeniem,
• 1 103 757 płatników z nadpłatą.

ZWROTY NADPŁAT w 2018 r. – 183 965 084,52 zł

e-składka – nowy wymiar rozliczeń 

271 732
2017 r.

107
I kw. 2019 r. 

BŁĘDNE WPŁATY 
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• DORADCY W SPRAWIE ULG I UMORZEŃ

• ODROCZENIE TERMINU PŁATNOŚCI 

• ROZŁOŻENIE SPŁATY ZADŁUŻENIA NA RATY

• UMORZENIE NALEŻNOŚCI

ULGI/UMORZENIA 



Dziękuję za uwagę


